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奔驰的数学旅游列车正在驶入数学王国

的新旅程——五年级下学期。本次列车将停

靠倍数与因数、分数及分数加减法、长方体和

正方体、方程以及统计等站台，愿各位小朋友

能尽情地观赏数学王国中的美景，享受数学带

给我们的智慧和快乐！

旅途中，我们将结识表面积、体积、等式和

方程等一批新朋友，其中还有倍数与因数、真

分数与假分数、约分与通分这样的“双胞胎”

呢！分数及分数加减法、长方体和正方体、统

计图表这些老朋友还会与我们再次相逢。我

们还能欣赏到分数性质和等式性质的“变脸”

表演，长方体和正方体的“形体”表演，数学文

化展示等。就连用的筷子、吃的豆芽以及物品

的包装也能引发我们的数学思考，感悟生活中

数学应用的乐趣！

祝小朋友们旅途愉快！

编者大朋友

2012年12月

亲爱的小朋友：
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一 倍数与因数

韩信点兵的故事
很有趣。

还可以怎样排？

36个士兵，每排9人，
排成4排，有……
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0和1，2，3，4，5，…这些数都是自然数。

在自然数中，数与数之间有许多非常有趣的联系，让我们在非零自然

数1，2，3，4，5，…中找一找。

１ 36人进行队列操练，每排人数要一样多，可以怎样排列？

还可以……

可以排成 6排，
每排6人。

可以排成 4 排，
每排9人。

上图的队列是排成（ ）排，每排（ ）人，看图能列出哪些算式？

可以列成：
4×9=36。

还可以列成：
36÷4=9。

4和9都是36的因数。

也可以说36是4和9的倍数。

倍数、因数
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55不是6的倍数，
因为……

5和4都是20的因数。

6＝6×1，
6是6的倍数。

试 一 试

1. 想一想，说一说。

54是9的倍数。

议 一 议 还可以怎样排？并填空。

36
36=1×（ ）

36=2×（ ）

36=3×（ ）

36=6×（ ）

36=（ ）×9

0 1 2 3 4

36 的因数有（ ），36 的最小因数是

（ ），36的最大因数是（ ）。

２ 在6，30，55中，哪些数是6的倍数？

30÷6=5，30是6的
倍数。

在1～100的自然数中，找出7的所有倍数，其中最小的倍数是几？

说一说你是怎么找的。

2. 从5张卡片中取两张组成一个数，使它是2的倍数。

课 堂 活 动

2 4 5 7 8 9

20 22 32 54
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1. 根据算式指出谁是谁的倍数，谁是谁的因数。

2×7=14 16÷2=8

20
3
28
50

4. 连一连。左边的数是右边哪些数的倍数？

（1） （2） 42
6
16
56

6
2
1
8

7
4
3
5

2. 写一写，找一找。

（1）在自然数范围内写出积是18的所有乘法算式。

（2）找出18的所有因数。

3. 24是哪两个自然数的积？找出24的所有因数。

5. 在1～100的自然数中，找出9的所有倍数，其中哪个数是9的倍数中最小的？

6. 小红是小学三年级学生，你能猜出小红有多少岁吗？

我的岁数是爸爸岁数的因数。
我今年32岁。

3. 议一议，下列说法对吗？为什么？

（1）8是倍数，2是因数。

（2）32是5的倍数。

（3）42÷7=6，42是7的倍数。

（4）1是所有非零自然数的因数。

一练 习 一练 习 一练 习 一练 习
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2，3，5的倍数特征

１ 2的倍数有哪些？

2×1，2×2，2×3，…的积
都是2的倍数。 2的倍数有无数个。

2，4，6，8，10，…是2的倍数，它们是偶数（0也是偶数）。

1，3，5，7，9，…不是2的倍数，它们是奇数。

试 一 试 下面哪些数是2的倍数？

16 21 34 58 70 87 92 99
个位上是0，2，4，6，8的数是2的倍数。

２ 5的倍数特征是什么？

先找一些5的
倍数看看。

它们个位上的
数是……

5，10，15，20，25，…
个位上是0或5的数是5的倍数。

试 一 试 下面哪些数是5的倍数？

5 12 20 35 39

1. 涂色并回答问题。

1
11
21
31
41

2
12
22
32
42

3
13
23
33
43

4
14
24
34
44

5
15
25
35
45

6
16
26
36
46

7
17
27
37
47

8
18
28
38
48

9
19
29
39
49

10
20
30
40
50

课 堂 活 动
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1

2 13
5

22 50 47 62

7 12 78 45 76 67

40 33 20 83 51 88

3 15 17 10 70 73

36

4

11

19

27

31

69

6

41

53

18

14

25

48

71

39

81

99

55

35

30

65

100

进口

出口

（1）给2的倍数涂上红色。

（2）绿格里的数都是3的倍数，这样的数还有哪些？涂上绿色。

（3）同时涂红色和绿色格子里的数是（ ）的倍数。

2. 怎样才能走出迷宫？

只能经过2或
5的倍数。

３ 找规律。

（1）将一些小圆片放在下图中表示成一个一位数或两位数。

用3个小圆片摆成
的数是21。

（2）填表，判断所组成的数是不是3的倍数。

圆片个数（个）

摆成的数

是不是3的倍数

3
12
是

3
21
是

5
23
不是

十位 个位十位 个位

用3个小圆片摆成
的数是12。
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说 一 说 观察上表，你发现了什么？

组成的这些数，各数位上的
数字之和等于圆片个数。

当圆片个数是3
的倍数时……

试 一 试 在表中任取一个3的倍数，把它个位上与十位上的数字相加，和还是3
的倍数吗？

1

11

21

31

41

51

61

71

81

91

2

12

22

32

42

52

62

72

82

92

3

13

23

33

43

53

63

73

83

93

4

14

24

34

44

54

64

74

84

94

5

15

25

35

45

55

65

75

85

95

6

16

26

36

46

56

66

76

86

96

7

17

27

37

47

57

67

77

87

97

8

18

28

38

48

58

68

78

88

98

9

19

29

39

49

59

69

79

89

99

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

一个数，如果各数位上的数字之和是3的倍数，这个数就是3的倍数。

0 1 2 3 5 7
选出两张卡片组成一个两位数，使这个两位数是3的倍数，你认为该怎么选？

课 堂 活 动

1. 写出30以内7的倍数。

2. 写出63的所有因数。

一练 习 一练 习 一练 习 二练 习
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3. 下面哪些数是奇数？哪些数是偶数？把它们分别填在相应的圈里。

29 38 42 53 64 76
87 99 198 200 301 483
奇数 偶数

4. 判断下面算式的结果是奇数还是偶数。

11+37 22+50 42+63 7×2+3
5. 在1～100的自然数中，

（1）哪些偶数是5的倍数？这样的数有多少个？

（2）哪些奇数是5的倍数？这样的数有多少个？

6. 索道是大渡河两岸村寨用来运送物资的

常用工具。人们将货物放进索道的货物

箱，往返于两寨之间。今天货物箱最初在

乙寨，共运送9次（往返算两次）。最后，货

物箱停在哪个村寨？

甲寨
乙寨

7. 在6，12，15，20，27，30，45，75，93，100中，

（1）2的倍数有（ ）。

（2）3的倍数有（ ）。

（3）5的倍数有（ ）。

8. 在 里填适当的数字，使这些两位数是3的倍数。

4 1 2 3

9. 将10～30中符合要求的自然数填在下面的圈内。

3的倍数 5的倍数

既是3的倍数，也是5的倍数

8



质数 合数

合数、质数

１ 写出下面每个数的所有因数。

1的因数： 2的因数：

4的因数： 9的因数：

11的因数： 12的因数：

15的因数： 29的因数：

议 一 议 你发现了什么？

它们都有因数1。

每个数的最大
因数是它本身。

我发现2，11，29
的因数……

像2，11，29，…只有1和它本身两个因数的数，叫做质数（或素数）。

像4，9，12，15，…除1和它本身外还有别的因数的数，叫做合数。

试 一 试 下面哪些数是质数？哪些数是合数？把它们分别填在相应的圈里。

3 5 6 7 10 13 25 72

２ 把42写成质数相乘的形式。
42

6 7

2 3

42=6×7
6=2×3 我这样做……

1既不是质数，也不是合数。

9



所有的质数

都是奇数。

11=2×5+1，

5是11的因数。

4 2
2 1

7

2
3

用质数作除数，
除到商是质数
为止。

42=2×3×7

试 一 试 把8，30写成质数相乘的形式。

1
11
21
31
41

2
12
22
32
42

3
13
23
33
43

4
14
24
34
44

5
15
25
35
45

6
16
26
36
46

7
17
27
37
47

8
18
28
38
48

9
19
29
39
49

10
20
30
40
50

2. 把上面没有划去的数由小到大写下来，看看它们是什么数。

1. 下面哪些数有因数2？哪些数有因数3？哪些数有因数5？

10 16 24 30 48 75 81

2. 下面哪些数是质数？把它们圈起来。

1 3 6 17 35 57 72 83
剩下的数都是合数吗？

3. 数学医院。

一练 习 一练 习 一练 习 三练 习

课 堂 活 动

所有的合数

都是偶数。

1. 先划去2的倍数，再依次划去3，5，7的倍数（2，3，5，7本身不划去）。
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40 52 90 96
6. 把下列各数写成质数相乘的形式。

5. 谁是小狗的主人？（连线）

2×3×7 2×2×2×11 2×3×5 2×3×3×3

30 42 8854

4. 从3张卡片 0 4 5 中选两张组成两位数。

（1）哪些数是2的倍数？

（2）哪些数是5的倍数？

7. 填表。

15
18

所有因数

议一议，你发现了什么？

8. 在1～100的自然数中，找出既是3的倍数也是5的倍数的所有偶数和所有

奇数，说说你是怎么找的。

今天产的鸡蛋
不超过40个。

2个2个地数剩1个，
5个5个地数剩4个，
3个3个地数正好数完。

鸡蛋最多有多少个？

11



12和30的最大公因数是2×3=6。

可以这样求最大
公因数。

2 12 30

6 153
2 5

你能找出6和12的公因数和最大公因数吗？7和9的最大公因数呢？

4的倍数

6的倍数

4
6

8
12

12
18

16
24

20
30

24
36

28
42

32
48

36
54

…

…

找一找，想一想。２

你发现了什么？

我发现12，24，36，…既是4的倍数，
又是6的倍数。

2和5只有
公因数1。

试 一 试

公因数、公倍数

一张长30cm、宽12cm的长方形纸，剪成大小相等的正方形且没有剩余，
这个正方形的边长最大是多少厘米？

你发现了什么？

12的因数

30的因数

这个正方形的边长
最大是6厘米。12的因数 30的因数

12和30公有的因数

1，2，3，6是12和30公有的因数，叫做12和30的公因数。其中6
是最大的一个公因数，叫做它们的最大公因数。

１

12



1. 议一议：把16个橘子、20个苹果按下面要求放到篮子里。最多需要多少个篮子？

每个篮子里既放橘子
又放苹果。

每个篮子里橘子个数相同，
苹果个数也相同。

2. 填一填。

55以内9和6的公倍数有（ ）。

9和6的最小公倍数是（ ）。

×

9
6

1
9
6

2
18
12

3
27
18

4 5 6 7 8 9

课 堂 活 动

4和6的最小公倍数是2×2×3=12。

2 4 6
2 3

4 = 2 × 2
6 = 2 × 3

你能找出6和8的公倍数和最小公倍数吗？3和7的最小公倍数呢？

1. 说出下面每组数的最大公因数。

6和8 15和30 8和9 18和30

2. 下面哪些分数的分子、分母有公因数2？哪些有公因数3？哪些有公因数5？

一练 习 一练 习 一练 习 四练 习

5
6

10
15

12
21

6
18

8
10

12
18

20
30

12，24，36，…是4和6公有的倍数，叫做4和6的公倍数。12是公倍数

中最小的，叫做它们的最小公倍数。

可以这样找出两个数的最小公倍数。

也可以这样算。
可以这样算。

试 一 试
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3. 五（1）班有42人、五（2）班有48人参加植树活动。要求按班分组，如果两个

班每组的人数必须相同，可以怎样分？每组最多有多少人？

5和7 3和9 6和10
4. 求下面每组数的最小公倍数，从中你发现了什么？

5.小红每隔2天上网看一次自己的电子信箱，小华每隔4天上网看一次，9月30日

他们都同时上网查看了自己的电子信箱。

（1）10月份小红应该在哪几天上网查看自己的电子信箱？小华呢？把他们看

电子信箱的日期用不同颜色的笔在月历中圈出来。

（2）10月份的哪几天两人会同时上网查看自己的电子信箱？

日

4
11
18
25

一

5
12
19
26

二

6
13
20
27

三

7
14
21
28

四

1
8
15
22
29

五

2
9
16
23
30

六

3
10
17
24
31

××年10月

两个数的最小

公倍数一定比

这两个数大。

6. 数学医院。

8 和 12 的最大

公因数是2。

8=2×4
12=2×6 5和8只有

公因数1。

8是4和8的最小公

倍数，也是这两个

数的最大公因数。

14



3.（1）求下面每组数的最大公因数。

6和18 11和13 8和36

（2）求下面每组数的最小公倍数。

3和7 2和6 4和10

本单元内容是在非
零自然数的范围中
讨论的。

学习了倍数、因数。

还学习了质数、合数……

它们之间有怎样的
联系和区别呢？

1. 先对本单元所学知识进行简单的整理，再与同学进行交流。

2. 填一填，并说一说填的理由。

45 24 25 60 90 38 21

2的倍数 3的倍数 5的倍数

哪些数是2，5的公倍数？

哪些数是3，5的公倍数？

议 一 议

整理与复习

15



这个电话号码是
三位数。

百位上的数字既不是
质数，也不是合数。

十位上的数字是所有
非零自然数的因数。

个位上的数字既是
奇数，也是合数。

2. 下面哪些数是奇数，哪些数是偶数？

55 24 100 27 12 101 99

1. 填空。

（1）5×7=35，7和（ ）是35的因数，35是7和（ ）的倍数。

（2）找一找，填一填。

1 3 12 9 6 18 60 27

（3）同时是3，5的倍数的数中，最大的两位数是（ ）。

9的因数 9的倍数

五练 习

3. 23路公交车每5分发车一次，6路公交车每8分发车一次，这两路车同时发车

后，至少再过多少时间又同时发车？

4. 猜电话号码。

这个电话号码是在什么情况下使用？

16



关于数学家陈景润你还知道些什么？

查一查：陈景润献身科学事业的故事。

链接活动链接活动

陈景润与哥德巴赫猜想

陈景润（1933-1996）是我国

现代享誉世界的著名数学家。他

在中学时就对哥德巴赫猜想产生

了浓厚的兴趣。

1 哥德巴赫是德国数学家，在

200 多年前提出了一个猜想：每个

大于4的偶数是两个奇质数的和。

2

陈景润在极其艰苦的条件下，

花费了 10 多年时间，来证明这一

猜想，仅演算的稿纸就有6麻袋之

多。

3 1966 年陈景润终于取得了令

人瞩目的成就，他的证明在国际上

被誉为“陈氏定理”。这距摘取哥德

巴赫猜想这顶数学皇冠上的明珠只

是一步之遥。

4

6=3+3
8=5+3

……
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我国森林覆盖面积约占世界

森林覆盖面积的 1
25 。

我国沿海渔场面积约占世界

沿海渔场总面积的 1
4 。

我国人口约占世界

人口的 1
5 。

我国陆地面积约占世界

陆地面积的 7
100 。

二 分 数

18



拿出 10根小棒，把它看作单位“1”，平均分成5份，其中的3份是

10根小棒的几分之几？

把单位“1”平均分成若干份，表示其中1份或者几份的数，叫做分数。

表示其中1份的数，叫做分数单位。
3
5 的分数单位是 1

5 ，3
5 里有3个这样的分数单位。

4
7 的分数单位是多少？它有多少个这样的分数单位？ 5

6 ，7
8 呢？

1. 说一说生活中的分数。

本组的人数占全班学生人

数的 1
8 ，这里的 1

8 是……

把10辆汽车看作单位
“1”，其中的 3 辆汽车
是……

课 堂 活 动

试 一 试

说 一 说

分数的意义

把这盒月饼平均
分成４份。

分月饼。

这里的 1
4 是把1个月饼看作一个整体。

我分得这个

月饼的 1
4 。

这里把1盒月饼看作一个整体，也就是把8个月饼看作一个整体，

2个月饼是它的 1
4 。

将一个物体或许多物体看成一个整体，它可以用自然数1来表示，通

常把它叫做单位“1”。

１

19



2. 涂色表示下面的分数。

用除法列式为4÷7。 把每 1米平均分成 7份，1份是 1
7 米。

4个 1
7 米就是 4

7 米。
4÷7= 4

7（m）

一条花边长4m，把它平均分成7份布置学习园地，每份的长度是多少米？

答：每份的长度是 4
7 m。

{

1
7 m

把1kg大米平均分成3份，每份有多少千克􀏔
把3个饼平均分成4份，每份有多少个􀏔

用除法表示

1÷3

用分数表示
1
3

先填表，再说一说你发现了什么。

1
9

3
10

1
4

２

如果用a表示被除数，b表示除数，分数与除法的关系可以表示为：

a÷b＝ a
b（b≠ 0）

3÷9=（ ）
（ ）

1÷6=（ ）
（ ）

4
7 =（ ）÷（ ）

我发现1÷3= 1
3 。

被除数相当于分数的
分子，除数相当于……

议 一 议

试 一 试
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分一分，说一说。

3张相同规格的纸，平均分给4个同学，怎样分？

（1）用除法算式表示是（ ）。 （2）用分数表示是（ ）。

（3）你发现了什么？

课 堂 活 动

（1）兔的只数是鸭的几分之几？

2÷3= 2
3

答：兔的只数是鸭的（ ）。

（2）鸭的只数是兔的几分之几？

3÷2= 3
2

答：鸭的只数是兔的（ ）。

（3）你还能提出哪些数学问题？

3３

1. 看图写分数。

（ ） （ ） （ ）

六练 习
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7. 用分数表示下面各个算式的商。

2÷3= 5÷9= 3÷16= 7÷100=

3. 先在下面任意圈一个分数，再在图中涂色表示出来。

1
18

1
9

1
6

1
3

1
2

2. 根据分数涂色。

（1）用长方形表示全国陆地面积，我国西部陆地面积占全国的 3
4 。

（2）用12个“小人”图形表示五年级参加合唱团的人数，男同学人数占合唱团的 2
3 。

4. 找一找单位“1”，再说说这些分数的具体含义。

（1）修一条高速公路，已修的占全长的 3
5 。

（2）我国森林覆盖面积约占世界森林覆盖面积的 1
25 。

（3）某种纯牛奶的营养成分为：脂肪占 4
100 ，非脂乳固体占 8

100 ，蛋白质占 3
100 。

5. 在直线上用点表示下面的分数。

0 1

1
3

2
3

3
6

5
6（2）（1）

0 1

3
7

1
7

6
7

5
7

6. 填空。

（1） 3
13 的分数单位是（ ），它有（ ）个这样的分数单位。

（2） 3
7 里面有（ ）个 1

7 。 （3）5个 1
14 是（ ）。

（4）人的血液约占体重的 1
13 ，这里是以（ ）为单位“1”。

8. 张伯伯从鱼塘里捕了75kg鱼，其中鲤鱼有49kg。鲤鱼占所捕鱼总量的几分

之几？其他的鱼占所捕鱼总量的几分之几？
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（2）8
8 =（ ） 16

8 =（ ）

（3）在直线上用点表示下面的分数。

你发现了什么？

0 1 2

1
2

1
4

5
4

3
4

4
4

3
2

7
4

8
4

以1个圆为单位“1”，在下面的图中涂上颜色表示相应的分数。

｛ ｛2
3

3
3

4
3

8
5

观察上面的图形，你发现了什么？

有的涂色部分
不足1个圆。

有的涂色部分刚好是
1个圆，还有的……

把你的发现填写在下面的表中。

比1小的分数 和1相等的分数 比1大的分数

分子比分母小的分数叫做真分数，分子比分母大或者相等的分数叫做假分数。

（1）下面哪些是真分数？哪些是假分数？说一说你是怎样判断的。

１

8
7

8
8

7
5

9
11

16
8

怎样的假分数
可以化成整数？

试 一 试

真分数、假分数
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1. 先写出分母是7的所有真分数，再写出分子是7的所有假分数，并说一说你是

怎样想的。

1
2

2
2

3
2

4
2

5
2

6
2

1
3

2
3

3
3

4
3

5
3

6
3

1
4

2
4

3
4

4
4

5
4

6
4

你发现了什么？

2. 把下面的真分数圈起来。

课 堂 活 动

6
7○ 6

11
2
3○ 2

5

（1）比较下面每组中两个分数的大小。

分子相同的两个分数，分母小的分数大。

比较 3
5 和 3

4 的大小。

可以画图比较。

3
5 < 3

4

3
5

3
4

（2）看图填分数，再比较两个分数的大小。

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

（ ） （ ）○

试 一 试

… … … … … …

２

…

…

…

…

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
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2. 找朋友。
17
17

36
18

3
7
7

1
24
12 3

1

2

1. 把下面的分数填在相应的圈里。

真分数 假分数

6
5

7
9

5
5

10
11

11
10

26
33

22
19

一练 习 一练 习 一练 习 七练 习

可以填3和4。

课 堂 活 动

还可以填……

在 1
2 > 1

（）
> 1

9 中，括号里可以填哪些自然数？

4. 在括号里填适当的分数。

从你所填的分数中发现了什么？

0 1

（ ） （ ） （ ） （ ）

写出两个分母是3的真分数，写出两个分子是3的假分数。3.

议 一 议
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涂色部分表示整个

图形的 1
3 。

5. 下面的小动物说得对吗？为什么？

涂色部分表示整个

图形的 1
4 。

涂色的正方形是

全部正方形的 3
4 。

涂色的小圆是全部

小圆的 3
6 。

阴影部分占一个大正方形面积的

几分之几？占两个大正方形面积的几

分之几？

为什么阴影部分的面积没有变，而

分数却发生了变化呢？

8. 哪辆汽车的速度快一些？

甲地 乙地

我2时行了全程的 5
9 。

我2时行了全程的 4
9 。

6. 在括号里填与直线上的点对应的分数，在○里填“>”或“<”。

0 1
（ ）○（ ）

0 1
（ ）○（ ）

2

7. 比较下面每组中两个分数的大小。

5
8○ 7

8
2
3○ 2

5
7
5○ 7

3
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用同样大的4张
纸折折看。

数学小报。

4张小报的大小是一样的，数学趣题占的版面也是一样大的吗？

这些分数的分子、分母有什么变化？

1
2 = 2

4 = 3
6 = 4

8

占 2
4 。

占 1
2 。

占 3
6 。

占 4
8 。

数学趣题占整张
小报的几分之几？

1
2 化成 2

4 ，分子分母

同时乘2。

4
8 化成 1

2 ，分子分母

同时除以4。

１

1
2

2
4

3
6

4
8

议 一 议

分数的基本性质
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1
2 = 1×2

2×2 = 2
4

4
8 = 4÷4

8÷4 = 1
2

2
4 = 2×2

4×2 = 4
8

3
6 = 3÷3

6÷3 = 1
2

分数的分子和分母同时乘或除以一个相同的数（0除外），分数的大小不变。

这叫做分数的基本性质。

把 3
4 ，15

24 化成分母都是8而大小不变的分数。

3
4 = 3×2

4×2 = 6
8

15
24 = 15÷3

24÷3 = 5
8

3
4 =3÷4=（3×2）÷（4×2）= 6

8
15
24 =

从上面两种解法中你发现了什么？

把 1
3 ，22

36 化成分母都是18而大小不变的分数。

我用商不变的性质。

涂一涂，说说你发现了什么。

２

1
4

2
8

6
8

18
24

我用分数的基本性质。

课 堂 活 动

议 一 议

试 一 试
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5. 孙悟空买来1个西瓜，平均分

成4块，打算给师徒4人每人

1 块。猪八戒看到只能分到

1 块，很不高兴，要求孙悟空

再多给他几块。

在师徒4人每人都要分

得同样多的前提下，孙悟空满足了猪八戒的要求。猪八戒最后得到了这个

西瓜的几分之几？

猴哥，我想要3块。你想要多少块呢？

4. 下面哪几个分数可以在直线上用同一个点表示？并把这几个点画出来。

0 1

6
24

5
10

6
8

4
8

1
4

3
4

3. 把下面的分数化成分母是6而大小不变的分数。

1
2

16
24

2
3

24
36

2. 在下面的括号里填适当的数。

3
7 = 9

（ ）
21
24 =（ ）

8
2
5 =（ ）

20
14
18 = 7

（ ）

1. 填空。

（1）1
6 的分母乘5，分子乘（ ），分数的大小不变。

（2） 8
12 的分子除以4，分母除以（ ），分数的大小不变。

一练 习 一练 习 一练 习 八练 习

你能找出大于 5
7 又小于 6

7 的分数吗？这样的分数你能找出多少个？
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把一个分数化成同它相等，且分子、分母都比原来小的分数的过程是约分。

能把这个分数化成
分子、分母都比较
小的分数吗？

这堆卡片有50张，其中
30张是彩色卡片。

30
50 = 30÷5

50÷5 = 6
10

30
50 =30÷10

50÷10= 3
5

彩色卡片占全部卡片的 30
50 。

用分数的基本
性质可以……

分子、分母同时除以它们的
最大公因数10。

分子、分母同时除以
公因数 2，再除以公
因数5。

15

25

3

5

30
50 = 30

50 = 3
5

3
5 的分子、分母只有公因数1，这样的分数是最简分数。

3
5 的分子、分母还有公因数吗？

把 18
24 ，6

18 ，10
35 化成最简分数。

一个同学任意写出

一个分数，另一个同学判

断这个分数是不是最简

分数，并说出理由。

不是最简分数，它的分子、
分母有公因数2……

3

5

30
50 = 30

50 = 3
5

6
18

１

课 堂 活 动

试 一 试

约分、通分
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我用1时检验了

这箱产品的 7
8 。

两箱同样的产品一样多，哪个工人检验得快一些？

我用1时检验了

这箱产品的 5
6 。

化成分母相同的分数，再比较。

用8和6的最小
公倍数 24作公
分母。

用8和6的公倍数
48作公分母。

7
8 ＞ 5

6
答：叔叔检验得快一些。

２

7
8 = 7× 6

8×6 = 42
48

5
6 = 5×8

6×8 = 40
48

7
8 = 7×3

8×3 = 21
24

5
6 = 5×4

6×4 = 20
24

把几个分母不相同的分数，分别化成和原来分数相等并且分母相

同的分数的过程是通分。

比较 3
4 和 5

6 的大小。

（ ） （ ）

想一想，议一议。

（1）看图写出分数。

（2）把两个分数通分并在图中表示出来。

课 堂 活 动

试 一 试
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1. 化简。

12
27

10
25

24
30

30
45

28
42

2. 客车的辆数是货车的几分之几？

停车场有 42辆货车，36辆
客车，8辆小轿车。

你还可以提出哪些数学问题？

一练 习 一练 习 一练 习 九练 习

1
6 和 1

4
4
9 和 5

7
5
8 和 7

9
5
6 和 7

8

3. 通分。

4. 在○里填“＞”或“＜”。

1
2○ 5

6
4
7○ 1

4
3
5○ 1

3
3
4○ 5

6
说说你是怎样比较的。

5. 有两块一样大的水田，用两部插秧机分别在两块田里插秧。在相同的时间

内，第1部插秧机插了一块田的 2
3 ，第2部插秧机插了另一块田的 1

2 。哪部

插秧机插秧的速度快一些？

比较下面分数的大小。

1
2

2
3

3
4

4
5

5
6

6
7

7
8

说一说，你发现了什么？
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7
8 =7÷8=0.875

0.875＞0.8

小华栽了两棵果树，梨树高0.8m，苹果树高 7
8 m。哪棵树高一些？

小数化成分数
比较。

分数化成小数
比较。

0.8= 8
10 = 32

40
7
8 = 35

40
35
40 ＞ 32

40

答：苹果树高一些。

3３

把0.4，0.8，0.85，1.125化成分数。

0.4= 4
10 = 2

5
0.85= 85

100 = 17
20

1.125=（ ）
1000 =（ ）

（ ）

说一说小数化
分数的方法。

0 10.4
·
0.8

·

在直线上面的括号里填适当的分数。

0.8= 8
10 = 4

5

２

把 3
4 ，11

25 ，23
8 化成小数。

3
4 =3÷4=0.75

11
25 =11÷25=0.44

23
8 =

说一说分数化小数的方法。

１

（ ） （ ）

分数与小数
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对口令。

18
25 0.62 0.95

31
50

19
20 0.72

4. 碰碰车。（连线）

3. 把下面的小数化成分数。

0.9 0.32 0.54 0.125 2.22 3.15

1. 把下面的分数化成小数。（除不尽的保留两位小数。）
1
2

7
9

3
20

7
10

11
12

（ ）

（ ）（ ）

（ ）

0 1

（ ）

（ ）
· · ·

2. 在直线上面的括号里填适当的分数，在直线下面的括号里填适当的小数。

5. 比较大小。

2
3 和0.7 0.5和 4

9
8
15 和0.53

0.67和 13
20

17
25 和0.68 3.14和 22

7

一个分数的分子和分母的和是21，化成小数后是0.4，这个

分数是多少？

一练 习 一练 习 一练 习 十练 习

1
4

1
5

课 堂 活 动

0.25 0.2
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1. 先对本单元所学知识进行简单的整理，再与同学交流。

通分和约分要用到
分数的基本性质。

还学了分数、真分数和
假分数等知识。

2. 说一说分数的意义，再思考下面的问题。

谁买的多一些？说说为什么。

我买这筐苹果的 1
5 。 我买这筐苹果的 1

5 。

2. 在下面的括号里填适当的分数。

3.5dm=（ ）m 1500cm2=（ ）m2

300g=（ ）kg 45分=（ ）时

1. 回答下面的问题。

（1）把5只金丝猴看作一个整体，2只金丝猴是这个整体的几分之几？4只金

丝猴又是这个整体的几分之几？

（2）“三峡工程建设中，库区移民工程投资额约占总投资额的 4
9 ”，用分数的意

义说一说这里的“ 4
9 ”表示的意思。

3.（1）约分。

（2）通分。
1
3 和 1

4
1
5 和 3

10
4
9 和 5

6

12
18

50
15

十习 一练

整理与复习
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120千克甲种稻谷
出米84千克。

180千克乙种稻谷
出米117千克。

7. 把下面的小数化成分数。

0.5 0.26 0.85 2.15 3.75

4. 约分。
6
8

8
14

12
18

25
50

75
100

3. 如果两种稻谷一样重，哪种出米多一些？

8. 把下面的分数化成小数或整数。
27
9

6
8

7
25

23
10

42
6

5. 比较大小。
3
5 和 1

2
2
3 和 7

9 0.75和 3
5

13
15 和0.8

9.

（1）大象的体重是犀牛的几倍？ （2）犀牛的体重是大象的几分之几？

（3）你还可以提出哪些数学问题？

4吨 2吨 3吨
大象 犀牛 河马

6. 看分数涂色。

2
5

2
3

3
2

8
5

填一填。

3
10

4
（ ）

5
15＜ ＜
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三 长方体 正方体

注满这个水池
需要多少水呢？

哇，这么多长方体、正方体
形状的建筑物！

做这样一个广告
箱大约要用多少
玻璃？
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宽

高

长

棱

长方体的长、宽、高和正方体的棱。

正方体是长、宽、高都相等的长方体。

相交于一个顶点的 3条棱的长度分别是长

方体的长、宽、高。

摸一摸，认一认。

（ ）

（ ）

面

顶点棱

长方体或正方体的面、棱和顶点各有多少？

长方体的棱一共有…… 怎样数不容易出错呢？

长方体和正方体都有6个面，12条棱，8个顶点。

指出图中所有的面、棱和顶点。

１

量一量，比一比。

（1）量一量长方体和正方体各条棱的长。

长方体相对的 4 条棱一样长，
12条棱按长度可以分成3组。

正方体的12条棱
一样长。

２

顶点

试 一 试

认 一 认

长方体、正方体的认识
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我从前面看。

我从侧面看。

看一看，填一填。3３

有些面是相同的。各个面是……

（2）观察长方体的各个面，相对的两个面有什么关系？

长方体是由6个长方形（特殊情况下有两个相对的面是正方形）围成

的立体图形。在一个长方体中，相对的两个面完全相同。

长方体和正方体有什么相同点和不同点？

1. 分一分，填一填。

3

81 2 7
4

9

5

6

上图中，平面图形有（ ），立体图形有（ ）。

2. 用3个相同的正方体，摆成下面的两个立体图形，讨论它们的顶点、棱和面有

什么相同点与不同点。

图1 图2

我从上面看。

议 一 议

课 堂 活 动

39



用 5个相同的正方

体，摆成不同的立体图

形，分别从前面、上面和

右面观察它的形状。

左面和右面上面和下面

（2）给指定的面涂色。

1.（1）把所有的顶点描上“· ”，把与红色棱一样长的另外3条棱加粗。

十习 二练

（ ）（ ）（ ）（ ） （ ） （ ）

根据下面的立体图形，指出从前面、上面和右面看到的相应图形，并填

一填。

从前面看到的图形

课 堂 活 动

我看到的形状
是……

我看到的形状
是……

议 一 议

从（ ）看到的图形 从（ ）看到的图形
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看图，按要求用几个相同的正方体积木摆一摆。

（ ） （ ）（ ）

前面 上面 右面

8cm 3c
m2cm

2. 长方体的长、宽、高各是多少？

3cm

6cm

4cm

3. 用1根长4.2m的铁条，焊接成1个长5dm，宽2dm，高3dm的长方体铁架，这

根铁条够吗？（接头处损耗忽略不计。）

5. 请指出从前面、右面、上面看到的相应的图形。

4. 填表。

5dm

4dm

3d
m

图1
4dm

图2

4d
m

4dm

2dm

8dm

3dm

图3

下面面积（dm2）

后面面积（dm2）

左面面积（dm2）

图1 图2 图3
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长方体、正方体的表面积

下面这些立体图形的表面是由几个面组成的？每个面各是什么形状？

拿一个长方体盒子，把它相对的面涂上相同的颜色，沿它的某些棱剪

开，展开成一个平面图形。

我是这样展开的。

一个物体表面所有面的面积之和叫做它的表面积。

长方体的表面积是6个面的面积之和。

正方体的表面积呢？

制作右面这样一个长方体纸盒。至少

要用多少平方厘米的纸板？

8cm 5c
m

4cm

我先算前面、上面、
右面 3个面的面积
之和，再……

（4×8＋5×8+ ）×
=
=
答：至少要用（ ）cm2的纸板。

我先算上、下两个
面的面积，再……

5×8×2+
=
=

怎样计算长方体表面积比较简便？

棱长为2cm的正方体的表面积是多少？说说理由。

１

议 一 议

试 一 试
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35cm

10cm25cm

1. 拿一个长方体的盒子。

（1）量一量，算出它的表面积。（计算结果保留整数。）

（2）将你的算法和同伴交流。

这里需要算几个
面的面积？

25×35×2＋
=
=
答：至少需要（ ）cm2的纸。

做这样一个纸袋，至少需要多少平方厘米的纸？

做右图这样一个灯笼（上、下都是空的），至少

需要多少绸布？ 5dm

3.5dm

3.5
dm在解决与长方体、正方体表面积有关的实际

问题时，应当注意些什么？

2. 用8个棱长为1cm的小正方体摆成不同形状的长方体或正方体。

（1）猜一猜它们的表面积是否相等。摆一摆，算一算。

（2）表面积的大小与摆成的形状有关系吗？

3. 如果要给本册数学课本做一个书皮，量一量，算一算至少要用多少平方厘米

的书皮纸。

２

试 一 试

议 一 议

课 堂 活 动

还可以怎样算？
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5. 小珂要做一个书套（如图），长20cm，宽14cm，高21cm，做这样一个书套至少

需要用多少平方厘米的硬纸板？

1. 一个长方体的大小如右图。（图中单位：dm）

（1）上、下两个面的面积和是（ ）。

（2）前、后两个面的面积和是（ ）。

（3）左、右两个面的面积和是（ ）。

（4）表面积是（ ）。

5

2.5

2

4.2 4.21 1
1

图1

5

4 3.5

图2 图3

2. 计算下列各图的表面积。（图中单位：cm）

3. 一个长方体铁盒，长12 cm，宽10 cm，高8 cm。一个正方体铁盒的棱长是

10cm。这两种铁盒哪种用料少些？

4. 某种电冰箱的包装箱形状像一个没有底面的长方体

盒子（如右图）。做这个包装箱至少要用多少平方分

米的纸板？（图中单位：dm） 6
5 14

6. 下列图形沿虚线能折成长方体盒子或正方体盒子吗？试一试（用第109页

附图）。

十习 三练

4.2
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1dm 1d
m

1dm
棱长为 1 分米的正方体的
体积是1立方分米。

将土豆放入一个盛水的量杯中，观察土豆放入前后量杯中的水位变化。

先猜猜，量杯中的水位会
发生什么变化？为什么？

在这里，我们把一个物体（如土豆）所占空间的大小，叫做这个物体的体积。

通过对上面实验的观察，你有什么发现？

棱长为1cm的正方体的体积是多大？

棱长为1cm的正方体的体积为1立方厘米。

1cm 1cm
1cm 1cm 1c

m1cm

用一些体积为1立方厘米的正方体积木拼几个长方体模型，并说一说

这些长方体的体积各是多少。

除了“立方厘米”，我们还需要一些较大的体积单位。

通常用cm3表示立方厘米，用dm3表示立方分米。

１

２

说 一 说

做 一 做

体积与体积单位

1厘米 1平方厘米 1立方厘米
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这个正方体框架模型
的体积是……

1. 说一说，在生活中，哪些物体的体积可以用m3，dm3，cm3作单位？

2. 在体积小于1cm3的物体下的方框里画“√ ”，大于1cm3的方框里画“△”。

苹果□ 黄豆□ 花生□ 玉米粒□梨□

1立方米有多大？3３
用3把1m长的直尺在墙角围一个正方体框架（如下图）。

让同学们在正方体框架里蹲着，估计可以蹲下几人？

棱长为1m的正方体的体积是1立方米。立方米用m3表示。

哪些物体的体积大约是1m3？

1 个卷笔刀的
体积大约是
2立方厘米。

1 个讲台所占
的空间大约是
1立方米。 1 个书包的

体积大约是
30立方分米。

说 一 说

课 堂 活 动
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1. 找一找，生活中哪些物品的体积大约是1cm3，1dm3或1m3？

这个盒子的容积是这个
杯子的容积的4倍。

这个杯子里牛奶的体积
叫做这个杯子的容积。

1盒牛奶正好可以
倒满4杯。

５

2. 说一说。

1本数学书的体积大约
有300立方厘米。

相当于多少
立方分米？

你还能找出几个不同的容器，并比较它们的容积大小吗？

一个容器所能容纳的物体的体积，叫做这个容器的容积。

10cm 10cm
1cm

1dm3等于多少立方厘米？

下图是一个体积为1dm3的正方体模型。
这个模型相当于多少
个体积为1立方厘米
的正方体？

1m3等于多少立方分米？

10cm 1cm1cm

10层有1000个。

1dm3=1000cm3

1 排有 10 个，
1 层有 100 个
……

４

想 一 想

试 一 试

课 堂 活 动
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汽油

600mL =（ ）L 25L =（ ）mL

400升

汽油

5毫升

针剂

3毫升
眼药水

1升

牛奶

5升

食用油

1L=1000mL

1cm3=1毫升 1dm3=1升

通常，我们用mL，L分别表示毫升和升。

在生活中，计量液体如眼药水、针剂、食用油、汽油等的体积常以毫升和升为

单位。

1. 找一个纸箱，量一量，计算它的容积。

2. 观察并计算。

下面每个玻璃杯中原有500mL水，在每个玻璃杯中分别放入1个土豆。

625mL土豆的体积分别是多少立方厘米？
合多少立方分米？

875mL

1. 准备1个墨水瓶盒和一些体积为1cm3的正方体积木。用拼的方法估一估这

个墨水瓶盒的体积是多少。

2. 在括号里填m3，dm3，cm3等合适的体积单位。

1块橡皮的体积约2（ ）； 1个文具盒的体积约120（ ）；

1间教室所占的空间约165（ ）； 1台电冰箱的体积约是400（ ）。

（2）1台DVD机的体积是7.8dm3，6台DVD机的体积是（ ）dm3。

3. 填一填。

（1）1盒火柴的体积是9cm3，12盒火柴的体积是（ ）cm3。

十习 四练

试 一 试

课 堂 活 动
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6. 填一填。
3dm3=（ ）cm3 4.6m3=（ ）dm3

1400cm3=（ ）dm3 350dm3=（ ）m3

15.7L=（ ）mL 600mL=（ ）L

3.08dm3 =（ ）L 76.3mL=（ ）cm3

5. 连线。

500mL 10L 2500cm3 2m3

7. 在○里填“>”“<”或“=”。

50cm2○5m2 300cm2○3dm2 45cm○3.2m

110mL○10L 0.4m3○40L 0.8dm3○800mL

（1）一个正方体花盆的容积为512mL，如果用泥土填满这个花盆，约需要泥

土多少立方分米 ？
（2）一个观赏鱼缸盛水约800L，是多少毫升？

8.

9. 据有关资料显示，一个儿童每天大约需要喝水1100mL，相当于多少升 ？照此

计算，1个月（按30天计算）大约喝水多少升 ？你每天大约喝水多少毫升 ？

丁丁用几个棱长为1cm的正方体积木搭了一个模型（如图）。

这个模型的体积是多少？

如果把这个模型补成一个正方体，至少

还要多少块同样的积木？

4. 算一算，填一填。

小明用一些体积为1 cm3的正方体积木拼成了一个大长

方体模型（如右图）。这个长方体模型的体积是（ ）cm3。
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长方体和正方体的体积计算

用一些体积为1cm3的正方体积木拼长方体。

长方体（1）
长方体（2）
长方体（3）

长（cm） 宽（cm） 高（cm） 体积（cm3）

从表中你发现了什么？

长方体的体积=长×宽×高

长、宽、高的乘积
等于……

还有……

观察长方体模型
并填写表格。

要求至少拼出 3 种
不同形状的长方体。

长方体的体积=长×宽×高

长
宽

高

底面
棱长

棱长

棱长

底面

→

底面积

正方体的体积=棱长×棱长×棱长→

底面积

你发现了什么？
长（正）方体的体积=底面积×高

１

说 一 说

比 一 比
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60cm
20cm

30cm

这个水果箱的体积是多少？

60×30×20
=
=

可以直接
用……

也可以先算出底面
的面积，然后……

说一说，你的教室的空间有多大？

答：这个水果箱的体积是（ ）cm3。

9cm17cm
4.5

cm
8cm

1. 求体积。

2. 下图是一个由棱长为2cm的正方体积木组成的长方体，计算它的体积。

２

十习 五练

要测量教室
的……

教室的高大约
是3.5米。

我估计教室的
长是……

课 堂 活 动

9cm

9c
m
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3

6

327

6. 小刚用积木搭的“长城”如下图，它的体积是多少？（图中单位：cm）

你有哪些计算
方法？

3. 工人正在为光明小学修建一个游泳池，游泳池的长、宽、高分别为50m，12m，

1.3m。

工人挖出的土和石头
至少有多少立方米？

6c
m

19cm

4. 6个这样的盒子（如右图）中盛满的白糖能一起装入

1个容积为6L的纸箱里吗？为什么？

9.5cm

5. 从量杯中取出3个同样的正方体橡皮泥后，

杯中水的体积是多少？

4cm

368mL

如果用下面的长方体木料截出一个最大的正方体，这个正

方体的体积是多少？

最多可以截多少个
这样的正方体？

11cm 6cm

2cm
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要粉刷一间教室的屋顶和四面墙壁，除去门窗和黑板的面积26m2。粉

刷的面积是多少平方米？

已知教室的
长是8米，宽
是6米，高是
3米。

问题是求……

答：粉刷的面积是（ ）m2。

一辆汽车的油箱是长方体，从里面量长 10 dm，宽 5 dm，高 4.5 dm。

这个油箱最多能装多少升柴油？需要多少元？

问题是求……

答：这个油箱最多能装（ ）L柴油，需要（ ）元。

10×5×4.5=225（L）

225×7.2= （元）

8×6+（3×6+3×8）×2=132（m2）

132- = （m2）

１

２

已知油箱的
长、宽、高。

每升柴油7.2元。

先算出教室5个面的面积，再减去
门窗和黑板的面积，就是……

问题解决

53



放入后放入前

把1个棱长是20cm的正方体容器装满水，然后倒入长25cm，宽16cm，

高23cm的长方体容器中，这时的水位是多少厘米？

正方体容器中水的
体积与长方体容器
中水的体积相等。

答：长方体容器中的水位是（ ）cm。

20×20×20
=8000（cm3）

8000÷（25×16）
= （cm）

3３

已知正方体容器的棱长
和长方体容器的……

小实验：测量红薯的体积。

（1）将1个红薯放入盛有一定量水的长方体容器里。

（2）观察并记录。

长

宽

高

放入前 放入后

（3）计算红薯的体积。

还有其他的测量方法吗？议 一 议

课 堂 活 动

问题是求……
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10cm

8cm15cm

1. 某种包装盒如图，要生产500个这样的包装盒，预计在制作过程中要损耗9.8m2

的纸板。制作这些包装盒一共要准备多少平方米的纸板？

有A，B两种型号的卡车，它们车厢里面的长、宽、高分别为3m，

1.7m，0.5m和3.2m，2m，0.6m。一堆碎石全部用A型卡车运载，

车厢内碎石的平均高度为0.4m。如果将这堆碎石全部用B型卡车

运载，车厢内碎石的平均高度有多少米？（得数保留两位小数。）

3. 一张长、宽分别是120cm，100cm的长方形铁皮，在它的4个角各剪去一个边

长为20cm的小正方形（如图），弯折后焊接成一个无盖的铁皮水箱，这个水箱

的容积是多少升？

100cm

120cm

20cm
20cm

2. 李师傅要做一个简易书架（如图），做这样的

书架，至少需要多少平方分米的木板？

120cm

75cm

30cm

4. 在一个长16 cm，宽10 cm，高20 cm的长方体玻璃缸中装入一个棱长为8 cm
的正方体铁块，然后往缸中注一些水，使它完全淹没这个正方体铁块，当铁块

从缸中取出时，缸中的水会下降多少厘米？

十习 六练
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长
方
体

正
方
体

1. 先对本单元所学知识进行整理，再与同学交流。

长方体、正方体的特征

面

棱

顶点

长方体、正方体的体积

体积的意义

体积的单位与进率

体积的计算

长方体、正方体的表面积
表面积的意义

表面积的计算

通过本单元的学习，你能解决哪些数学问题？还有什么需要提醒大家

注意的地方？与同学交流。

2. 填表。

长

6cm

8dm

2m

宽

3cm

2m

高

4cm

3dm

表面积 体积

168dm3

8m3

填表时遇到了哪些困难？怎么解决？

1. 要制作一个长0.6m，宽0.4m，高0.5m的无盖塑料盒，预计在制作过程中要

损耗0.4m2的塑料板。制作这个塑料盒一共要准备多少塑料板？

十习 七练

说 一 说

议 一 议

整理与复习
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2. 小华家要砌一道长20m，厚0.24m，高2.5m的砖墙。每立方米用砖520块，

一共要用多少块砖？

3. 一节采煤车厢里面长3m，宽1.5m。车厢内装载的煤高为1m。如果1m3煤重

1.33吨，那么，这节车厢装载的煤大约有多少吨？（精确到0.01。）

5. 一段方钢，它的规格如图所示，已知每立方厘米钢的质量是7.8 g。这段方钢

有多少千克？

5c
m

150 cm
5cm

4. 给一个新修的长50m，宽30m的长方体水池注水，注水速度为每时200m3，

要注深1.8m的水大约需要多少时间？

6. 一个长方体广告箱的长是3m，宽是0.5m，高是2m。

这个广告箱的表面积和体积分别是多少？

小波打算用纸板制作一个像火柴盒似的套盒（含内盒与外

套两部分），他在方格纸上分别设计出了两部分展开图图样。

（1）如果忽略纸板的厚度，小波所设计盒子的体积和容积分别是多少？（得数

保留一位小数。）

（2）做这样的一个套盒一共要用多少平方厘米的纸板？

（3）动手做这样一个套盒。（用第111页附图。）

1cm 1.05cm{ {
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想一想，包装物品可能要涉及哪些问题？如摆成的形状、包装纸的大小等，再

动手摆一摆。

将你摆成的长方体的长、宽、高记录下来，算一算按你的包装方案进行包装至

少需要用多少包装纸。（接口处不计。）

比较不同的包装方案，你有什么发现？

谁设计的方案更节省包装纸？分析用纸量不同的原因。

设计长方体的包装方案

我们买些文具盒送
给新村小学的学生。

每8个包装
成1包。

摆成的长方体的长、
宽、高分别是……

活动拓展

请你了解一下，生活中有哪些涉及省料的问题？并与同学交流。

要求用了多少包装纸，
实际上就是求……

文具盒的规格
是……

把文具盒
包装一下。
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很久以前，古希腊一位国王想

给自己制一顶纯金的皇冠，便找来

一位工匠，给了他许多黄金做皇冠。

阿基米德苦苦思索了很长

时间。一天洗澡时，他突然想出

一种检测办法。他将皇冠放入

一个盛满水的盆中……发现这

顶皇冠已被掺了白银。

几天后，工匠把做好的皇冠交

给了国王。国王怀疑皇冠中掺了

白银，请阿基米德检测这顶皇冠

是否是纯金制成的。

原来，阿基米德利用皇冠排开

的水的体积来测量这个皇冠体积。

他将皇冠和与皇冠同样重的纯金的

体积比较，发现它们并不相等。

阿基米德巧辨皇冠真假

查一查：阿基米德的生平和科学成就。

“尤里卡”（Eureka）是什么意思？

链接活动链接活动

尤里卡!
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答：截至今天一共铺了这个广场的（ ）。

今天上午铺了这个

广场的 1
16 。 今天下午铺了这个

广场的 7
16 。

前几天已铺了 1
4 。

（1）今天一共铺了这个广场的几分之几？

1
16 + 7

16 = 8
16 = 1

2

可以把结果化
为最简分数。

铺地砖。

答：今天一共铺了这个广场的 1
2 。

（2）截至今天一共铺了这个广场的几分之几？

＋

1
2 + 1

4 = 1
4

1
4

1
4

1
4 = 1

4
1
4

1
4

1
4 分母不同怎么算？

＋

四 分数加减法

１

1
2

1
4

2
4

1
4

3
4

（3）今天比前几天多铺了这个广场的几分之几？

1
2 - 1

4 = =

答：今天比前几天多铺了这个广场的（ ）。

分母相同，
就把……

分数加减法
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3
4 + 1

3
5
7 + 2

3
2
3 - 1

6

2. 计算并分小组统计。

1
2 + 1

3
1
2 - 1

3

1
2 + 3

4
3
4 - 1

2

2
3 + 1

6
5
7 - 2

3
3
4 - 1

3

（1）你做对了多少道小题？占小题总数的几分之几？

（2）你所在的学习小组计算全部正确的同学有多少人？占本小组人数的几分

之几？

1. 议一议。计算分数、小数、整数的加、减法有什么相同点和不同点？

计算整数加、减法，
要把相同数位上的
数对齐；计算小数
加、减法……

计算分数加、
减法……

课 堂 活 动

计算 2
7 + 3

5 ，8
9 - 5

6 。

2
7 + 3

5
= 10

35 + 21
35

= 31
35

8
9 - 5

6
=（ ）

18 -（ ）
18

=

计算 5
6 + 7

8 ，7
9 - 2

3 ，3
8 + 1

5 。

分母不同的分数怎样加减？

分母不同的分数相加减，先通分，再按照同分母分数加减法计算。

２

9 和 6 的最小公
倍数是 18，把分
母化成18。

试 一 试

说 一 说

7和5的最小公倍数是

35，把分母化成35。

还可以……
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5. 公路村村通。

（1）今天修了这条路的几分之几？

（2）这两天能把这条路修完吗？

（3）你还能提出并解决哪些数学问题？

今天比昨天要多修

这条路的1
8。

昨天修了这

条路的 3
7 。

1. 看图，填一填。

+ = + =

+ = + =（ ） （ ） （ ）2
3

2
9

2. 5
8
1
4
3
16

+3
8

2
3
7
15
8
9

-1
3

3. 填空，找规律。

1
8 + 1

8 ＝ 1
□□ 7

18 + 7
18 = 7

□□ 5
12 + 5

12 = □□□
你还能写出这样的算式吗？

4. 长江流域面积约占我国陆地总面积的 1
5 ，黄河流域面积约占我国陆地总面积

的 2
25 。它们共约占我国陆地总面积的几分之几？

十习 八练
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6. 计算。

3
4 - 1

6
5
7 - 3

8

5
6 + 4

9
1
12 + 2

3
7
8 - 2

3

5
9 + 2

3
2
3 - 5

9

7
9 - 5

8

7.
4
9
8
15
1
5

9
10 - =

3
14
5
8
2
5

4
7 + =

9. 分蛋糕。

（1）兰兰、妈妈和奶奶各吃了这个蛋糕的几分之几？她们3人一共吃了这个

蛋糕的几分之几？

（2）爸爸最多能吃到这个蛋糕的几分之几？

（3）自己提出数学问题，并解决。

我把这个蛋糕
平均分成 16 块。
我吃……

兰兰

我吃4块。

我吃2块。

我吃6块。

8. 农村新社区“山水名园”用地规划为：商业区占 1
12 ，生活区占 1

2 ，文化区占

2
5 ……

（1）商业区和生活区用地共占“山水名园”小区的几分之几？

（2）生活区和文化区用地共占“山水名园”小区的几分之几？
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分数加减混合运算

与整数加减混合运算……

我这样列式。 1+ 2
3 可记为12

3。

3
5 + 2

5 + 2
3

=1+ 2
3

=12
3（瓶）

3
5 + 2

3 + 2
5

= 9
15 + 10

15 + 6
15

= 25
15

= 5
3（瓶）

先通分，再算。

计算。

3
10 + 2

5 + 1
2

3
4 - 1

5 - 3
8

4
6 - 1

4 + 5
8

试 一 试

一共剩多少瓶酒精？

3
5 瓶

酒精

2
3 瓶

酒精

2
5 瓶

酒精

3个组用酒精做实验，实验完成后，各组剩的酒精如下。１１

分数加减混合运算的运算顺序是怎样的？议 一 议

还是从左到右依次计算。

答：一共剩（ ）瓶酒精。
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全班同学中，擦门窗的占 1
4 ，擦桌子的占 2

9 ，其余的扫地。扫地的

同学占全班同学的几分之几？

1- 2
9 - 1

4
= 9

9 - 2
9 - 1

4
=

1-（ 2
9 + 1

4）

=1- 17
36

=

算式中的1可以
看成……

这两种算法有什么不同？

把全班同学的人数
看成单位“1”。

打扫卫生。

答：扫地的同学占全班同学的（ ）。

先把同分母
分数相加。

先通分，
再计算。

种果树的面积占这片山地面积的几分之几？

其余的都种花草。

5
10 + 3

8 + 1
10

=
=

答：种果树的面积占这片山地面积的（ ）。

整数加法的交换律和结合律对分数加法同样适用。

这片山地面积的 5
10 种梨树，

3
8 种桃树，1

10 种枇杷。

２

3３
议 一 议
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1- 4
15 - 11

15 = 11
15 - 11

15
=0

我算的结果

是 0
15 。

结果是 0，因为分子
是0的分数等于0。

课 堂 活 动

简便计算。

7
15 + 5

12 - 2
15

4
11 + 5

9 + 7
11 + 1

9

8
9 - 3

8 - 1
8

13
25 - 1

8 - 8
25

1. 算一算，议一议。

1- 4
15 - 11

15
7
8 - 5

24 + 11
24

1
12 + 8

17 + 9
17 + 5

12
11
25 + 7

13 - 1
25 + 6

13

2. 说一说，下面的题怎样算简便？计算的依据是什么？

1. 口算。

1
2 + 1

3
3
4 - 1

2
1
3 + 1

6
3
4 + 1

8
1
8 - 1

9
2
3 - 1

9 1- 7
12

1
4 - 1

8

2. 计算。

5
6 + 3

4 + 1
3

3
5 + 3

10 - 7
20

7
8 - 3

4 + 5
6

19
28 - 2

7 + 1
14

9
10 + 2

3 - 1
5

15
16 - 1

4 - 1
8

十习 九练

试 一 试

66



3. + 2
5 - 2

3
+ 1

21
3

- 1
4 + 5

6 - 13
24

3
8

5. 陆地按地形分为山地、盆地、高原、平原和丘陵。我国的陆地中，山地面积约

占全国陆地总面积的 1
3 ，盆地面积约占 3

10 ，丘陵面积约占 1
10 。

（1）山地、盆地和丘陵的面积共占我国陆地总面积的几分之几？

（2）高原和平原面积共占我国陆地总面积的几分之几？

（3）你还能提出并解决哪些数学问题？

5
9 + 5

6 - 2
3

6. 计算。
3
4 - 3

8 + 7
10

4
5 -（ 3

8 - 1
6）

3
4 -（ 1

2 + 1
8） 2

7 -（ 7
10 - 1

2） 2
5 +（ 5

6 - 1
3）

4. 丽丽调查了五（1）班同学在母亲节给妈妈送礼物的情况。 1
5 的同学送鲜花，1

4
的同学送贺卡，其余同学送自制礼物。送自制礼物的同学占全班的几分之几？

8. 下列各题能简算的要简算。

3
8 + 1

5 + 5
8 2-（ 1

6 + 1
3） 4

5 - 1
3 + 1

6

1- 2
7 - 5

7
3
4 + 15

28 - 1
4 - 1

28
11
19 + 7

18 + 8
19 - 1

18

7. 用简便方法计算，说说你的理由。

3
11 + 5

8 + 8
11 + 1

8
5
13 + 1

6 + 8
13

5
7 + 8

17 - 5
7 + 9

17
2
3 - 1

7 - 2
7
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领奖台

9. 参观恐龙博物馆。

剑龙、灵龙、蜀龙这3条恐龙的体长总和是这条峨眉龙的几分之几？

这3条恐龙的长合起来都没有
这条峨眉龙长吗？

哇，峨眉龙好长哦！

蜀龙

剑龙

灵龙

峨眉龙

剑龙、灵龙、蜀龙的体长分别

是峨眉龙体长的 1
5 ，1

10 ，3
5 。

10. 1个人1天中大约有 3
8 的时间用于睡眠，1

8 的时间用于进餐，1
6 的时间用于

活动，剩下的时间用于学习和工作。

（1）每天用于睡眠、活动的时间一共占1天时间的几分之几？

（2）学习和工作时间占1天时间的几分之几？

（3）你还能提出并解决哪些数学问题？

“六一”才艺表演设一、二、三等奖。一、二等奖占获奖总人

数的 1
2 ，二、三等奖占获奖总人数的 4

5 ，一、二、三等奖各占获奖

总人数的几分之几？
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（1）1
2 ，2

3 ，3
4 ，（ ），（ ）。

（2）1
5 ，0.4，3

5 ，0.8，（ ），（ ）。

分母依次是2，3，4，…分子依次是1，2，3，…

把分数化成小数
后，发现……

还可以分别找出这
组数中分数、小数的
排列规律……

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

1
2 + 1

4 =1- 1
4 = 3

4

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

1
2 + 1

4 + 1
8 =1- 1

8 = 7
8

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

1
2 + 1

4 + 1
8 + 1

16 =1-（ ）=（ ）

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁

1
2 + 1

4 + 1
8 + 1

16 + 1
32 =1-（ ）=（ ）

把正方形看成单位“1”，涂色

部分的和可以写成1- 1
4 。

１

1
2 + 1

4 + 1
8 + 1

16 + 1
32 + 1

64

２ 看图找规律。

试 一 试

先找规律，再在括号里填合适的数。

探索规律

69



丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

1
4

丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁

（ ）

找规律，用分数表示阴影部分的面积。
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

1
2

丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁
丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁丁

（ ）

第3个正方形平均分成
4 份，阴影部分的面积
是……

第2个正方形平均分成
2 份，阴影部分的面积

是正方形面积的 1
4 。

二习 十练

1. 先找规律，再在括号里填合适的数。

（1） 9
10 ，

7
8 ，

5
6 ，（ ），（ ）。

（2） 7
10 ，0.6，

5
10 ，0.4，（ ），（ ）。

2. 找规律，用分数表示阴影部分的面积。

1
3

1
6

一
一一
一一
一一
一一
一

一
一一
一一
一一
一一
一

一
一一
一一
一一
一一
一

一
一一
一一
一一
一一
一

一
一一
一一
一一
一一
一

（ ）

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

3. 观察算式找规律，再直接写出得数。

1
2 - 1

4 = 1
4 ，

1
4 - 1

8 = 1
8 ，

1
8 - 1

16 = 1
16 。

1
16 - 1

32 =（ ），
1
32 - 1

64 =（ ）。

课 堂 活 动

一一一一一一一一一一
一一一一一一一一一一
一一一一一一一一一一
一一一一一一一一一一
一一一一一一一一一一
一一一一一一一一一一
一一一一一一一一一一
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每棵成材松树可用做筷子
的大约有0.08立方米。

一年“吃掉”多少森林

每棵松树平均每年
生长0.004立方米。

每公顷地大约有
1000棵成材松树。

计算14亿双筷子的体积有什么方法？

调查：1棵松树成材约需要多少年？

如果按14亿人口每人每年用1双一次性筷子计算，一年大约“吃掉”多少棵

松树？

“吃掉”的这些松树大约占地多少公顷？

活动拓展

你还知道哪些一次性用品？说说使用它们对环境的危害。

用松木做一次性
筷子，10 双筷子
的 体 积 大 约 是
16cm3。
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甲队铺了285平方米，比
乙队的2倍多5平方米。

五 方 程

乙队铺了多少
平方米呢？

叔叔，哪边重些？ 两边一样重。

大米大米2020kgkg

我爸爸今年
35岁。

3年前你爸爸
的岁数是我
现在的4倍。

电视机电视机1515kgkg
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我们过去学习运算律时用到了字母表示数，回忆一下，完成下表。

加法交换律

加法结合律

乘法交换律

乘法结合律

乘法分配律

a+b=b+a

１

生活中还有哪些地方用到了字母表示数？

试 一 试

议 一 议

用字母表示数

1只青蛙4条腿，2只
青蛙8条腿……

青蛙只数（只）

1
2
…
x

腿的条数（条）

4
8
…

4x

1个4
2个4
…

x个4

x只青蛙几条腿？

在含有字母的式子中，数和字母、字母和字母之间的乘号可以记作“·”，也
可以不写，数通常写在字母的前面。如：

x×4写作4· x或者4x

1只青蛙2只眼，2只青蛙4只眼……y只青蛙 只眼。

73



我今年11岁。 我比你大2岁。

小强 小丽

（1）当小强9岁、10岁……时，小丽多少岁？

小强9岁时，小丽是9+2=11（岁）；

小强10岁时，小丽是10+2=12（岁）；

小强a岁时，小丽是（a+2）岁。

（2）当小强15岁时，小丽多少岁？

a等于15。小丽的年龄
是（a+2）岁。

小丽年龄是a+2= +2＝ （岁）

（3）如果用b表示小丽的年龄，小强的年龄与小丽的年龄之间的数量关系

可以表示为：

用S表示正方体的底面积，V表示正方体的体积。

S=a· aa
a

a

V=a· a· a

你还能用字母表示生活中的哪些数量关系？

“a· a”表示两个a相乘，可以写成a2，读作“a的平方”。

同样，“a· a· a”可以写作a3，读作“a的三次方”或者“a的立方”。

２

3３

试 一 试

…
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周长C

C=4a

面积S

底面积
S=

体积V

a
正方形

长方形
a

b

三角形
a
h

梯形 h
b

a

长方体
a b

h

用字母表示我们学过的一些计算公式。

1. 你说我答。

火车的速度是汽车的2倍，
如果用 v表示汽车的速度。

火车的速度
就是2v。

2. 说一说。

钢笔a支，比铅笔少10支。

铅笔

铅笔支数是a+10。

钢笔

平行四边形
a
h

试 一 试

课 堂 活 动
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2a a2

5. 想一想。

a=6 时，2a 与 a2

各等于多少？
当 a等于什么时，
a2和2a相等？

1. 填一填。

（1）乘1次船付2元，乘2次船付（ ）元；小明乘了n次船，应付（ ）元。

（2）12只黑兔，白兔比黑兔少a只，白兔有（ ）只。

（3）小林 t分走50m，平均每分走（ ）m。

2. 下面是《西部少年》的订阅份数与总价的对照表，填一填。

单价（元）

2
2
2
…

2

份数（份）

1
2
3
…

x

总价（元）

2

…

3.（1）五（1）班给敬老院送苹果，第1组同学买了8kg苹果，第2组同学买了5kg
苹果。如果每千克苹果x元，两组共花费多少元？

（2）当x=6时，两组共花费多少元？

4. 填一填。

a

a-5
3a

7
2
21

12 20 8.5 10.4

6. 如果小强家每月的收入用 a表示，支出用 b表示，结余用 c表示。那么

c= ，b= 。

二练 习 十 一
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a ba

等 式

（图中单位：g）

准载客45人

云岭小学五年级55名同学参观科技馆。

大巴车上有38人，你
数数看人到齐了吗？

像17=55-38，a+b=55，S=a2，…这些表示相等关系的式子都是等式。

中巴车上的人数=总人数-大巴车上的人数

17=55-38

云
岭
小
学

准载客25人

在参观活动中，需要把55名同学平均分成5个组进行参观。每组2名

组长，9名组员。你能写出哪些等式？

55÷5=11。 2+9=11，还有……

１

两边一样重。

2a = b

２

中巴车上有17人，
到齐了。

我可以写出总人数等于……

比一比。

试 一 试试 一 试试 一 试试 一 试
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b

a （图中单位：g）a 100

100

（图中单位：g）a

a a a

b b

2a×2=b×2

右边是原来的2倍，左边也该放成……

左边拿走了一半，右边也要拿走一半。

4a÷2=2b÷2

2a+100=b+100
2a+100-100=b+100-100

两边同时增加或减少
同样重的东西……

当天平平衡时，在天平的两边同时增加或减少同样克数的物体，天平

仍然保持平衡。

等式的两边同时加或减一个相同的数，得到的结果仍然是等式；等式

的两边同时乘或除以一个相同的数（0不作除数），得到的结果仍然是等

式。这就是等式的性质。

下面怎么放，天平两边才会保持平衡？
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总钱数-用去的钱数=剩下的
钱数，100×3－189＝111。

爸爸有3张100元的

人民币，买手表用去

189元，还剩下111元。

汽车速度是

100km／时，叔叔

开了4时，共行驶

了400km。
25名男生和29名

女生站成 6 排跳舞，

每排刚好9人。

S

a b

总钱数=用去的钱数+剩下的
钱数，100×3＝189＋111。

1. 双鹤小学给农民工子弟学校捐书1600本，其中高年级捐书900本，低年级捐

书700本。
根据题中的数量关系，
你能写出几个等式？

捐书总本数=（ ）+（ ）

高年级捐书本数=（ ）○（ ）

低年级捐书本数=（ ）○（ ）

1. 根据卡片上的信息说一说，再写等式。

味
味精

味

2. 想一想，议一议。

牛奶
牛奶

牛奶 味精味精

牛奶 牛奶

1盒牛奶与2袋味精同样重。

如何使它平衡？

二练 习 十 二

课 堂 活 动
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轮南

库尔勒

靖边

南京 上海

2元／把 3元／瓶

3. 看图写等式。

200g

a a a a a

b b b
x 克／个2 x 克／个

100g 100g

6m=24
6m-b=24○
6m○ =48

（ ）

（ ）

（2）

4. 根据等式的性质填空。

a=30
2a=30○
a○ =30÷2

（ ）

（ ）

（1）

2. 在等式下面画横线。

35-15=20 16+x<18 m=4n
8x+4b 5y=15 b+a>c

（1）在图上标示出相关的数量。

（2）试一试，你能写出哪些等式？

6. 我国最大的西气东输管道工程，

全线是从新疆塔里木的轮南到

上海，总长3900 km。其中一期

工程是东段，从陕西的靖边到上

海，长akm；二期工程是西段，从

轮南到靖边，长bkm。

轮南 靖边 上海

5. 当n=6时，下列各式的值是多少？

4n 5n+336÷n 7n（n+4）×2 48-2n

· ··

··· ····
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单价：1.2万元

写等式。

如果电扇重x千克，那么……

像x+15=20，1.2y=6，…这些含有未知数的等式叫做方程。

列方程时，未知数与已知数一样参与列式。

叔叔，哪边重些？ 两边一样重。

2020kgkg大米大米
1515kgkg电视机电视机

电扇质量+电视机质量=大米质量

x+15=20

唐卡是藏族文化中一种独特的绘画艺术，请用字母表示出数量关系。

我用y表示买的张数，
1 张 1.2 万元，y张是
1.2y万元。

你还能写出哪些不同的方程？

因为 单价×数量=总价

所以 1.2y=6

１

２

试 一 试

认识方程

6 万元可以买
多少张？
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方程都是
等式，比如
5x=45。

55mm xm

（2）

这个木箱的体积
是120立方米。

（1）
2. 根据图中的数量关系列方程。

8m

方程y÷9=10
9-2=7
3x-9=13

1. 连一连。

8x=12
6y-y=10

36+9=45

1.5kg xkg

1. 议一议，下面的说法对吗？为什么？

x+3.4=7，
10y+5=30，
都是方程。

等 式 都 是
方程，比如
7x=1.4，
7+9=16。

2. 说一说下面各题的数量关系，并用方程表示。

（1）小华x岁。小娟9岁，比小华小1岁。

（2）甲数是y。乙数是80，正好是甲数的5倍。

篮子里的
菜共5kg。

二练 习 十 三

3. 用方程表示下面的数量关系。

（1）把x平均分成25份，每份是5.8。

（2）

某地有荒山 7800 公顷，其中 y公顷

改种优质草，其余500公顷营造优质林。

位于雅砻江流域的二滩水电站

设计每月发电 z亿千瓦时，年平

均发电量达到170亿千瓦时。

（3）洗衣机有x台，电视机有36台。电视机比洗衣机数量的5倍多1台。

课 堂 活 动
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看图列方程，并求出未知数的值。（图中单位：g）

x 50 200

x＋50=200
解：x＋50-50=200-50

x=150

x=50 是 不 是
正确结果呢？
检验一下。

方程两边都
减去50。

求出方程的解的过程叫做解方程。

当x=150时，方程 x＋50=200的左右两边相等，x=150就是方程

x＋50=200的解。

解方程x-25=60。

解方程3x=150。

x x x 50 50 50

解方程x÷4=10。

方程两边都
除以3。

１１

２

试 一 试

试 一 试

解方程

解：3x÷3=150÷3
x=50

检验：把x=50代入原方程，

左边=3×50
=150
=右边

所以x=50是方程的解。
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解方程5y-8=12。

解：5y-8=12
5y-8+8=12+8 （方程两边都加8。）

5y=20
5y÷5=20÷5 （方程两边都除以5。）

y=4

3３

解方程。

18+6x=30 4n-2.5×4=15

x元

x元 45元{

一共105元

1. 下面的○里填什么运算符号？□里填什么数？为什么？

（1） 2x+1=7

解：2x+1-□=7-□
2x=□

2x÷□=□÷□
x=□

（2） 3x-33=69

解：3x-33○□=69○□
3x=□

3x○□=□○□
x=□

试 一 试

课 堂 活 动

2. 你能列出哪些方程？请写出方程并解方程。

别忘了检验！
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5. 要计算相册的单价，你能写出哪些方程？

画屏34元/个x元／册

一共118元

12元／盒

光盘比相册便宜16元

x元／册

3kg 8kg

荔枝比葡萄重mkg

200g 8000g

西瓜的质量是石榴的n倍

2. 看图写方程，并解方程。

1. 用方程表示下列数量关系，并求未知数的值。

（1）涛涛买回5本笔记本，每本x元，一共用了32元。

（2）奶奶买回8kg山桃，吃了ykg，还剩3kg。
（3）一头黄羊重约50kg，一头野牛重约240kg，这头野牛的体重是这头黄羊

的n倍。

二练 习 十 四

我走了 10分，
每分走b米。

我买了1个文具盒12元，
比你多花6元。

我买了4支铅笔，
每支a元。

4. 根据他们的对话写方程，并解答。

我 10 分走了 450 米，
比你少走了200米。

3. 解方程。

x-13=13 y÷12=8 6t=84
7t=98 y+10=17 x÷26=2

6. 解方程。

6x-8=40 8x+98=130 5y+1.5×4=41

85



草本花卉比木本花卉
的20倍少40万盆。

刘叔叔的汽油箱的容积是45L。油箱里原来有汽油多少升？

我要加满。
已知新加的
油量……

解：设原来的油量有xL。
x+28=45

x=
答：油箱里原来有汽油（ ）L。

这个问题是怎样解决的？

加了28升，
油箱满了。

木本花卉有多少万盆？

已知草本花卉有…… 问题是……

问题解决

１

２

原来的油量+新加的油量=总油量

问题是……

草本花卉的盆数=木本花卉的盆数×20-40

议 一 议

86



解：设木本花卉有x万盆。

20x-40=140
20x=180

x=
答：木本花卉有（ ）万盆。

3３
你还能列出不同的方程吗？试 一 试

青藏铁路是世界最长的高原铁路，东起青海西宁，西至西藏拉萨，

全长1956 km。两列火车分别从拉萨和西宁同时出发，经过12时在格

尔木相遇。已知快车平均每时行驶90km，慢车平均每时行驶多少千米？

拉萨 西宁格尔木

解：设慢车平均每时行驶xkm。

已知青藏铁路全长是……

90×12+12x = 1956

答：慢车平均每时行驶（ ）km。

你还能列出哪些方程？

问题是……

快车12时行驶的路程 + 慢车12时行驶的路程=总路程

试 一 试
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平均每天种植
多少棵？

种植2天后，
还剩80棵。

课 堂 活 动

三峡小学的同学参加长江上游种植天然防护林活动，计划种植350棵树。

你能找出哪些等量关系？

列出一个方程，并解决。

议 一 议

试 一 试

小刚和小明去买一种奥运会纪念邮票。小刚

买了8张，小明买了5张，小明比小刚少用了

6元。每张邮票多少元？

问题是……
已知小刚买了
8张……

小刚用的钱-小明用的钱=6元

４

解：设每张邮票x元。

8x-5x=6
3x=6
x=

答：每张邮票（ ）元。

课 堂 活 动

花卉园里种了牡丹和郁金香，牡丹的株数是郁金香的3倍。

（1）牡丹和郁金香一共有240株，牡丹和郁金香各有多少株？

（2）牡丹比郁金香多120株，牡丹和郁金香各有多少株？

这里有两个未知数，怎样设呢？

列出方程，并解决。

议 一 议

试 一 试
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甲队铺了285平方米，比
乙队的2倍多5平方米。

乙队铺了多少
平方米呢？

1. 列方程解答。

？

12dm10dm
？

（3）下面每个图形的面积都是24dm2，算出每个图形的高。

（1）小湾村的张伯伯购买电视机付了1450元。

你享受了“家电
下乡”的补贴。

我买电视机享受
的补贴是多少元？售价1800元

（2）这是美丽的云南金丝猴。猴爸爸重24kg，猴
爸爸的体重是猴宝宝的3倍，猴宝宝重多少

千克？

售货员
张伯伯

二练 习 十 五

2. 铺设草坪。

3. 建筑工地需要运一批砖，由于工期提前，改为采用第2套运输方案。需要几辆

同样的卡车？

第1套方案

第2套方案

10辆卡车

？辆卡车

12天运完

8天运完

4. 小红家装修客厅，爸爸买了40块地砖，比买水泥多花了280元。已知买水泥

花了1400元，每块地砖多少元？
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我们各付多少
元呢？ 我应比你多付

14元。

小明 小华

8. 小明买了5本练习本，小华买了同样的9本。

9. 甲船每时行20km，乙船每时行28km。

下午1时，两船分别从洛州和
新镇相对开出，在什么时候会
相遇呢？

乙船

甲船

504km

洛州

新镇

7. 一辆客车和一辆轿车同时从贵阳开往重庆，客车每时行 75km。经过 2时

后，轿车比客车多开了50km。轿车每时行多少千米？

欣欣木器加工厂有70名技术工人。每个工人平均每天能

加工10张课桌或者15张方凳。为了供应市场，必须1张课桌

与2张方凳配成一套发货。怎样安排加工课桌和方凳的人数，

才既不造成浪费，又能满足供货？

6. 2007年国家向西部地区投资19.2亿元,用于重点县的“退牧还草”工程。如

果平均分成4个季度投资，每个县平均1个季度投资0.05亿元，一共有多少

个重点县获得投资？

5. 红红去商场为同学们买40个

卷笔刀作为六一儿童节活动

奖品。
1个卷笔刀
多少元？

还差20元。

90



什么叫方程的解？

字母可以表示
数……

等式的性质是……

我学会了用方程
解决数学问题。

列方程最重要的是
找出等量关系。

4. 解方程。

14+x=42 12x-6=36 x+2x=9
解方程应该注意些什么？

a元/个 b元/个

一共（ ）元 S=

a
h

2. 写出含有字母的式子。

1. 交流学习收获。

3. 写出方程，再说说等量关系。

有5篮辣椒，每篮x kg，
一共12kg。

鱼缸里有红黑金鱼15条，其中红

金鱼有10条，黑金鱼有y条。

5. 学校买回10盏台灯和1部录音机，一共

用了1600元。录音机每部800元，台灯

每盏多少元？

列方程解决问题
先要……

整理与复习
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1. 连线。

a+a

3×12

m3

2a

a+b

m· m· m

4q

b+a

62

q+3q

2. 填空。

（1）扎西家养山羊a头，是养牦牛头数的3倍。他家养牦牛（ ）头。

（2）一堆煤p吨，一辆汽车10次可以运完。这辆车平均每次运（ ）吨。

（3）一个正方体的棱长是am，它的表面积是（ ）m2，体积是（ ）m3。

这块田5 畦秧苗要

用稻谷种子 30kg。
x 畦秧苗用稻谷种

子240kg。

阿拉木汗种了 x株

葡萄树，每株葡萄

树使用肥料0.8 kg，

他共用了400kg肥

料。

李伯伯去年收

橙子1.2吨，今

年收了 x吨，一

共收了2.5吨。

4. 写出方程，说等量关系。

3. 填出各式表示的值。

a

5a
34+7a
3a-2.5

a2

2 45

5. 解方程。

4x+56=76 6x-18=36 8x-5x=12

6.（1）一辆大货车的载货量是10吨，比一辆小货车载货量的8倍少2吨。这辆

小货车的载货量是多少吨？

二练 习 十 六
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（2）
这个篱笆总长440米，
宽多少米呢？

7. 列方程解下列问题。

180m

（3）你知道3种玩具的单价吗？

直升机的单价是摩托车的4倍

1架直升机与1辆摩托车

的总价是350元

轮船比摩托车贵60元

1艘轮船与1辆摩托车

的总价是200元

（1）客、货两列火车从相距465km的两站同时出发，相对而行，3时后相遇。

这时货车一共行了240km，客车每时行多少千米？

玲玲和军军沿着运动场跑步。

（1）如果两人同时同地开始向相反方向跑，那么经过多少时间

两人第1次相遇？

（2）如果两人同时同地开始向同一方向跑，那么经过多少时间

军军第1次追上玲玲？

我每秒跑3米。我每秒跑5米。

运动场一周长400m

（2）有100 m布，做了同种规格的儿童服装50套后，还剩22m。儿童服装每

套用布多少米？

军军 玲玲
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古埃及有一本用象形文字

写成的书叫“兰特纸草书”，它

的第 11 页上记录了这么一道

题，人们看不懂，称它为怪题。

（ 2
3 + 1

2 + 1
7 +1）x＝37

有一个未知数，它的 2
3 ，1

2 ，1
7

和它本身一共是 37。求未知数是
多少？

后来科学家进行考古翻译： ， ，

表示1，2，3， 表示10， 表示 2
3 ，

表示 1
2 ， 表示未知数……

这是一个一元一次方程，

它是3000多年来人类已知最

古老的方程。

方程体现的是等量关系，在数学

中占有相当重要的地位，在现代科学

中有广泛的应用……

古老的方程

我国古代数学名著《九章算术》中关于方程的章节，在世界

数学史上是第一次出现。

查一查：《九章算术》中有关方程的内容。

链接活动链接活动
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10987654321 月份

平均气温（℃）
18

10

0
2

16
14
12

8
6
4

××年九寨沟月平均气温统计图

11 12

能作出条形
统计图。

六 折线统计图

１
亮亮计划去九寨沟旅游，了解到去年该景区的月平均气温变化

情况如下表。

月份

平均气温
（℃）

1

0

2

2.5

3

4

4

8.7

5

11

6

14

7

17

8

16

9

12

10

8.3

11

2.4

12

2.3

××年九寨沟月平均气温统计表

折线统计图。

平均气温（℃）

月份

××年九寨沟月平均气温统计图

121110987654321

这是折线统计图。

18

10

0
2

16
14
12

8
6
4
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再顺次连线。先根据数据描点。

我们可以从折线统计图中清楚地看出数量的增减变化幅度和变化趋势。

对比前面的条形统计图和折线统计图，说一说折线统计图有什么特点。

折线统计图很容易看出
数据的变化趋势。

如果有很多数据，折线
统计图更简洁。

根据统计表完成折线统计图。

２

《《中华人民共和国道路交通安全法中华人民共和国道路交通安全法》》和和《《车辆驾驶人员车辆驾驶人员

血液血液、、呼气酒精含量阈值与检验呼气酒精含量阈值与检验》》规定规定：：当血液中酒精含量当血液中酒精含量

为为 2020毫克毫克//100100毫升毫升~~8080毫克毫克//100100毫升时为酒后驾车毫升时为酒后驾车，，当血当血

液中酒精含量大于液中酒精含量大于 8080毫克毫克//100100毫升时为醉酒驾驶毫升时为醉酒驾驶。（。（11克克==
10001000毫克毫克））

罗叔叔连续喝下2瓶啤酒后，每隔0.5时测量一次他血液中的酒精

含量，得到的数据见下表。

时间（时）

酒精含量

（毫克/100毫升）

0.5

68

1

82

1.5

82

2

77

2.5

68

3

68

3.5

58

4

51

4.5

50

5

41

5.5

39

6

38

6.5

37

7

35

7.5

32

8

28

8.5

27

9

25

9.5

22

10

18

罗叔叔血液中酒精含量统计表

画折线统计图。

试 一 试

根据折线统计图回答下面的问题。

（1）月平均气温在（ ）月份最高。

（2）月平均气温在10℃以下的月份有哪些？

（3）你可以给亮亮提出哪些建议？

96



说一说，画折线统计图时，应当注意些什么？

70
60
50
40

10

酒精含量（毫克/100毫升）

时间（时）

根据画出的折线统计图回答下列问题。

（1）罗叔叔喝酒后5时时，血液中酒精含量是（ ）毫克/100毫升。

（2）罗叔叔血液中酒精含量最高的时间是喝酒后（ ）。

（3）罗叔叔血液中酒精含量从（ ）时到（ ）时增加最快。

1. 根据你的生活经验和估计，用手势比划出下面这些数量的上升或下降趋势。

1098765410

2. 图1和图2是去年下半年某商场服装柜售货员分别根据毛衣和衬衣销售量制

成的两张折线统计图。

月份

1200
1000
800
600
400
200

1400
销售量（件）

0 7 8 9 10 11 12

（1）从春天到冬天，梧桐树上每个月树叶数量的变化。

（2）从每年10月份到次年3月份的半年中，每个月长途交通客流量的变化。

（3）你家里一个昼夜每时用电量的变化。

销售量（件）

月份

图1 图2

30
20

80
90

100

2 3

课 堂 活 动

1200
1000
800
600
400
200

1400

0 7 8 9 10 11 12

罗叔叔血液中酒精含量统计图
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在小组内说一说：

（1）你知道哪幅是毛衣销售量统计图？哪幅是衬衣销售量统计图？

（2）请你简单描述一下这半年中，两种衣服销售量的变化情况。你认为这些

变化的主要原因是什么？

（3）如果你是销售经理，在进货方面有什么考虑？如果你是消费者，又有什么

打算？

中国从1984年开始参加夏季奥运会，下面是中国与美国在夏季

奥运会中获得金牌数的情况：

你能把中、美两国这几届金牌数的情况画在同一张折线统计图上吗？

年份

（主办城市）

美国（枚）

中国（枚）

1984
（洛杉矶）

83

15

1988
（汉城）

36

5

1992
（巴塞罗那）

37

16

1996
（亚特兰大）

44

16

2000
（悉尼）

40

28

2004
（雅典）

35

32

2008
（北京）

36

51

2012
（伦敦）

46

38

0
1984

金牌数（枚）

美国

中国

1984～2012年夏季奥运会中国、美国金牌数统计图

1988 1992 1996 2000 2004 2008

20

40

60

100

80

年份

我先画美国获得金牌
数的折线图，再……

我在同一个年份上分别
找到中国、美国金牌数
的对应点……

这是复式折线
统计图。

1984～2012年夏季奥运会中国、美国金牌数统计表

3３

2012

复式折线统计图。
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2008 年之前美国的
金牌数都比我国多，
但数量越来越接近。

你认为复式折线统计图有什么优点？

看图说一说，你从这张复式折线统计图中了解到什么？

1984年奥运会美国的
金牌数比我国多得多。

北京奥运会……

我还了解到……

杨叔叔新任一家餐馆的经理，他了解到该餐馆今年前10个月的经营状况如下表。

月份

营业额（万元）

支出（万元）

1
2.1
1.4

2
2.8
2.1

3
4.3
2.5

4
3.1
2.6

5
2.2
1.4

6
6.9
3.2

7
5.2
3.9

8
1.6
4.4

9
1.9
3.5

10
1.1
3.1

折线统计图更方便看到变化情况！

1
2
3
4
5
6
7
8

8 9 107654321

餐馆1～10月份营业额与支出统计图

营业额

支出

月份

金额（万元）

根据上面的统计图表，同学之间说一说。

（1）哪一个月营业额最高？支出情况如何？

（2）哪一个月的收入最高？

（3）请你给杨叔叔在餐馆经营方面提出建议。

餐馆1～10月份营业额与支出统计表

0

议 一 议

课 堂 活 动

收入=营业额-支出
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某地区20年来污水处理厂数量统计图

根据折线统计图填写下面的统计表。

40
20
0

60
80

100

1991 1995 1999 2003 2007 2011

个数（个）

年份

年份

个数（个）

9575

36
1981

（1）1991年有污水处理厂（ ）个，2011年有污水处理厂（ ）个，这20年

间新建了（ ）个。

（2）从（ ）到（ ）年，新建污水处理厂增加得最多。

看统计图表回答问题。

1. 污水处理是环境保护

的重要方面。右面是

我国某地区20年来污

水处理厂的数量统计。

二练 习 十 七

2.

根据上面的统计图回答下列问题。

（1）哪个月用油量最多？

（2）哪个月用油量最少？

400

0

100

200

300

用油量（L）

1 2 3 4 5 6
月份

张叔叔的汽车去年前6个月的用油量统计图

月份

用油量（L）

1
210

2
150

3
0

4
100

5
340

6
140

张叔叔的汽车去年前6个月的用油量统计表

根据上表中的数据，完成下面的折线统计图。

某地区20年来污水处理厂数量统计表
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3. 根据下面的统计图回答问题。

××年昆明和重庆月平均气温统计图

5
0

10
15
20
25
30
35

1 3 5 7 9 11

昆明

重庆

月份

平均气温（℃）

10

16 18
13

2317

33

21

28
24

17

根据统计图回答问题。

（1）两座城市的月平均气温最高分别在哪月份？

（2）在哪月份两座城市的平均气温最接近？

（3）你知道这两座城市分别被称作“春城”和“火炉”吗？从图中说说你对此

说法的理解。

（4）你还了解到哪些信息？这些信息对人们出行有什么帮助？

4.

5

0

10

15

20

25
30

2007 2008 2009 2010 2011 2012

人均居住面积（m2）

农村

城镇

22.3

12.1

23.2 23.9
25.1

23.6

14.2

24.6

18.6

25.6

20.3

某地2006～2012年城乡居民人均居住面积统计图

年份

（1）城乡居民人均居住面积的变化情况是怎样的？

（2）农村与城镇的人均居住面积相比较，你有什么发现？

（3）城镇人均居住面积从（ ）年到（ ）年增加得最多。

看图你能了解到哪些信息？与同伴说一说。

27 30
34

22

12

25 24 24 24 23
20

1815

2 4 6 8 10 12

13.813.112.7

2006
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你知道豆芽的生长过程吗？自己发过豆芽吗？亲自试一试吧！

调查：了解黄豆、绿豆及豆芽的价格、营养成分及发豆芽的方法与过程。

准备黄豆、绿豆各100g，在家里发豆芽。画出黄豆、绿豆两种豆芽生长情况

记录表，并每天定时记录豆芽的生长情况。

根据两种豆芽的生长情况记录表分别画出生长情况统计图，并作简要分析。

在同一图中作出两种豆芽的生长情况统计图，并作简要分析。

发 豆 芽

这样……

阿姨，豆芽长得真好！
是怎样发出来的？

我们还没有自己
发过豆芽，回去后
我们也要试一试。 叔叔，你们的豆芽

卖得如何？……

每天能卖10千克黄豆芽，

5千克绿豆芽，价格……

活动拓展

根据市场调查，分别制售10kg黄豆芽、绿豆芽，除去成本，大约各能

盈利多少？
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3. 在直线上面的括号里填适当的分数，在直线下面的括号里填适当的小数。说

一说怎样把分数化成小数。

0 1 2

（ ）（ ）

4. 计算下面各题，并说一说是怎么算的。

3
7 + 5

7
3
4 + 1

6
8
9 - 1

3

1- 5
8

1
3 + 3

4 - 1
6 1－ 2

5 + 3
10

4
3 - 4

5
1
2 - 1

8 - 3
8

3
7 + 1

7 + 4
7

分数的意义和分数加减法

我们学习了分数的
意义和加减法……

用方程解决问题时
要注意找含有未知
数的等量关系。

长方体、正方体的
表面积和体积有
什么区别？

还学习了折线
统计图。

七 总 复 习

倍数与因数

1. 写出下面每个数的所有因数。

1 6 14 36

2. 写出6和10的最大公因数和最小公倍数。

（ ） （ ） （ ）

（ ）（ ） （ ） （ ） （ ）
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长方体和正方体

6. 说一说你知道哪些有关长方体或正方体的知识。

我知道长方体有6个面、

12条棱、8个顶点。
我还知道……

7. 用白铁皮做一个长2m，宽0.8m，高0.5m的无盖长方体水箱。

（1）估计在制作过程中要损耗1m2白铁皮，制作这个水箱大约需要多少白铁皮？

（2）这个水箱最多能装多少立方米的水？

你还能用长方体和正方体的知识解决哪些问题？

9. 解方程，并说一说你的解法。

10+x=25 3x-24=3 5x÷6=15

8y=6 3x+2x=30 2x-x=4

8. 填空。

（1）一天早晨的温度是a℃，中午比早晨高7℃，中午的温度是（ ）℃。

（2）小李每分打n个字,小王每分比小李少打4个字。

n-4表示（ ）；

8（n-4）表示（ ）。

方 程

5. 家庭开支。

全月收入的几分之几
存入银行？

我们家每月收入的 1
2 用于日常开支，

1
3 用于住房按揭，剩余的存入银行。
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10. 国内长途话费。

下面是小华家某月的话费单。

68394061
陈小华

×年×月×日—×年×月×日
设备数：１

72.00
72.00

104250090315387
柒拾贰元整

市话费 19.20 国内话费 24.40

0 0 0.00 现金

租机费 ０

用方程解决这个问题。

我只知道长途电话
是每分0.8元。本月我们打长途电话

的时间是多少？

（1）（ ）月份旅游人数最多。

（2）（ ）月份旅游人数最少。

（3）你还能提出哪些数学问题？

统 计

0

人数（人）

某旅游景点4～10月份旅游人数统计图

5000
10000
15000
20000
25000
30000
35000
40000
45000

4 5 6 7 8 9 10
月份

11.
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3. 把下面的数按从大到小的顺序排列起来。

3
4 0.51 5

6
2
3

3
2

4. 在下面的括号里填适当的分数。

25秒=（ ）分 8时=（ ）日

6cm=（ ）dm 25dm2=（ ）m2

125g=（ ）kg 800cm3=（ ）dm3

370mL=（ ）L 400mL=（ ）dm3

2. 在括号里填适当的数。

5个 1
7 是（ ） 8

9 里面有（ ）个 1
9

2
3 =（ ）÷（ ） 2

（ ）
＝ 4

12 ＝（ ）
3

6. 计算下面各题，怎样简便就怎样算。

1
8 + 3

7 + 7
8

4
7 - 5

14 + 3
7

13
15 + 4

9 + 5
9

7－（ 3
5 + 3

10） 4- 2
7 - 5

7
3
4 +（ 1

2 - 3
8）

5. 计算下面各题。
1
4 + 1

6 8- 3
5

2
3 + 4

7
5
8 - 1

2

7- 4
9

3
7 + 5

8
11
15 - 2

5
3
4 - 2

5

7. 两台拖拉机同时耕一块地，大拖拉机耕了这块地的 5
8 ，小拖拉机耕了这块地

的 1
4 。大拖拉机比小拖拉机多耕这块地的几分之几？还剩这块地的几分之

几没有耕？

二练 习 十 八

1. 1~20的数中。

（1）奇数有（ ）个，偶数有（ ）个。

（2）（ ）是质数，（ ）是合数。
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11. 连线。

8. 填表。

图形

长方体

正方体

条件

长2.2cm􀏐 宽1.5cm􀏐 高4cm

长23m􀏐 宽8m􀏐 高比宽短2m

棱长6dm

表面积 体积

9. 一根长方体钢材，横截面的面积是1.8dm2。

这根钢材的体积是多少立方分米？

4.5m

10. 填空。

（1）小方骑自行车每时骑x km，小园骑自行车的速度是小方的1.5倍。

1.5x表示（ ），2x表示（ ）。

（2）红色笔记本每本a元，蓝色笔记本每本比红色笔记本要贵3.5元，

6（a+3.5）表示（ ）。

表面积 表面积体积 体积

S=2(ab+ah+bh)
V=abh

S=6a2 V=a3

12. 解方程。

4x+17=43 20+6x=35 5x-47=3

13. 小红买了3袋奶糖和2袋饼干，一共重2200g。已知每袋饼干重500g，每袋

奶糖重多少克 ？

14. 在一个长13m，宽8m的长方体鱼池里有312m3的水。这个鱼池的水有多深？

107



近月点
远月点

16. 根据下面的数据制作一个折线统计图。

××小学在校学生人数统计表

年份

人数（人）

2008
1270

2009
1208

2010
1254

2011
1317

2012
1719

××小学在校学生人数统计图

0
1200
1300
1400
1500
1600
1700
1800

2008 2009 2010 2011 2012
年份

人数（人）

（1）这些年这所小学学生人数的变化趋势怎样？

（2）从（ ）年到（ ）年这所小学学生人数增加得最多。

（3）从图中你还可以知道哪些信息？

100

0

200

300

400

500

1 3 5 7 9 11

石家庄

南宁

43
105

380

462

165

7 10
60

40 20

降水量（mm）

月份

17. ××年南宁和石家庄两地的降水量统计图

（1）你知道哪个城市的降水量多吗？

（2）两个城市分别在哪个月降水量最多？哪个月降水量最少？

15.“嫦娥一号”卫星飞行的远月点距

月8600km，比近月点距月的42倍

还多 200 km。“嫦娥一号”卫星飞

行的近月点距月多少千米？

17

120

39

220

400
370

10 5
70 58

30 18 10
2 4 6 8 10 12

32

108



109
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西南大学义务教育

数学（小学）教科书编写组

2012年12月

本套教科书遵循《义务教育数学课程标准》（2011 年

版）的基本理念和要求，广泛吸收和借鉴国内外小学数学教

育改革研究成果，突出自身特色，力求构建体现素质教育要

求、促进学生全面发展的小学数学教科书新体系。

本套教科书的主要特色：

1.遵循学生认知规律，立足学生实践创新，生动活泼，

形式多样，图文并茂呈现课程内容。

2.创设课堂活动栏目，以游戏、操作、交流和探索等方

式，引导学生活动，促进学生“四基”发展。
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4.以连环画的形式呈现数学家的故事、数学应用、数学

思想方法等，使学生受到丰富的数学文化的熏陶。

5.重视农村题材，关注西部、关注三峡。

6.按“例题—课堂活动—练习”结构编写，为教师和学

生提供丰富的线索和素材，易教利学。
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本册编委（以姓氏笔画为序）：于波 刘富森 宋乃庆

吴世彬 李冰 李兴贵 李贵萍
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